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Hintergrund

Die Anwenderbefragung findet alle zwei Jahre statt.

Wir wollten wissen, 

 wie die Anwender generell mit dem DNK und den Prozessen zurechtkommen.

 wie die Erfahrungen der Unternehmen im dritten Berichtsjahr der CSR-Berichtspflicht sind. 

 wie sich die Situation unter der Covid-19-Pandemie bisher auf das 

Nachhaltigkeitsmanagement der Anwender auswirkt.

Die Einladung zur Anwenderbefragung richtete sich an alle DNK-Anwender. 

Die Erkenntnisse werden für die Optimierung der Prüfprozesse sowie im Dialog mit politischen 

Akteuren, Branchenverbänden und Prüfgesellschaften genutzt. 
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Ergebnisdarstellung

Zur Ergebnisdarstellung werden zum Teil sogenannte: Performance-Indices (PIs) verwendet, mit 

denen eine Abstufung der Performance von 0 bis 100 möglich ist. Zur Bestimmung der PIs wird 

die ursprüngliche 5er Skala auf eine 100er Skala transformiert (siehe Abb.) und dann über alle 

Befragten ein Mittelwert berechnet. Diejenigen Befragten, die zur jeweiligen Frage keine Angabe 

machen konnten oder wollten, werden in dieser Mittelwertberechnung nicht berücksichtigt. 

Durch die beschriebene Umrechnung können Unterschiede in den Ergebnissen besser sichtbar 

gemacht werden. Im Gegensatz zur ursprünglichen Skala ist das Ergebnis umso positiver je höher 

der jeweils erzielte Wert ist. 

Zudem werden die Ergebnisse, wo die Fragen sich mit der 2018er Befragung überschneiden, aus 

beiden Jahren dargestellt.
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Befragungsdesign
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Untersuchungszeitraum
07.08.-31.08.2020

Grundgesamtheit
Die Grundgesamtheit setzt sich aus allen DNK-Anwendern zusammen. Als DNK-Anwender 
sind alle Unternehmen und Organisationen zu definieren, die mit einer DNK-Erklärung in 
der DNK-Datenbank aufgeführt sind (Stichtag 31.08.2020).

Grundgesamtheit N=604
Rücklaufquote 19%
Stichprobengröße: n=112

Auswahlverfahren
Vollerhebung

Erhebungsmethode
Online-Befragung
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Kernergebnisse

1. Die Hälfte der befragten Organisationen verorten sich in Bezug auf Ihr 

Nachhaltigkeitsmanagement im Mittelfeld.

2. Gründe für die Erstellung einer DNK-Erklärung sind primär die Steigerung der Reputation, 

die Möglichkeit eines niedrigschwelligen Einstiegs in die Nachhaltigkeitsberichterstattung 

und der Nutzen als implizite Anleitung für das eigene Nachhaltigkeitsmanagement.

3. Nach wie vor stellt vor allem die interne Daten- und Informationsbeschaffung die 

Organisationen vor die größte Herausforderung bei der Erarbeitung.

4. Primär werden weiterhin Kund*innen mit der DNK-Erklärung angesprochen.

5. Der Nationale Aktionsplan Wirtschaft und Menschenrechte spielt noch keine große Rolle bei 

Unternehmen; viele beschäftigen sich aber intern bereits mit dessen Kernelementen.

6. Auswirkungen der Covid-19 Pandemie macht sich im Nachhaltigkeitsmanagement der 

Organisationen unterschiedlich bemerkbar. Fokus verschiebt sich teilweise v.a. zugunsten 

der Themen Digitalisierung, Gesundheitsmanagement und strategisches Management.
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Größe der befragten Organisationen
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2020 viel mehr nicht-berichtspflichtige Organisationen unter den 
Befragten
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Im Gegensatz zur 2018er Umfrage haben dieses mal weniger berichtspflichtige Unternehmen an 
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Knapp 40 % der Befragten kommen aus der Finanzbranche
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Sitz der befragten Organisationen
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Die Hälfte der befragten Organisationen verorten ihr 
Nachhaltigkeitsmanagement im Mittelfeld.
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Wir würden Sie das Nachhaltigkeitsmanagement Ihrer Organisation aktuell selbst 
einschätzen?

Prozent
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Mehr Organisationen nutzen den DNK zu Reputationszwecke und 
zum Einstieg in die NH-Berichterstattung bzw. NH-Management
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Angaben in Prozent, n=112, Mehrfachantwort möglich

Die Bedeutung des CSR-RUG als primärer Grund für die Berichterstattung nimmt im Vergleich zu 2018 
ab, wohingegen die Berichterstattung nun häufiger als Unterstützung des RNE und der 
Bundesregierung genutzt wird. Neu war die Option „Anforderungen durch die Kommune / das Land“.

Welche Gründe sprachen für die Anwendung des DNK in Ihrer Organisation?
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Größte Herausforderung bei der Erstellung der DNK-Erklärung ist 
vor allem bei internen Prozessen zu verorten
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Angaben in Prozent, n=112, Mehrfachantwort möglich

Das bisher abgefragte Item „Verständnis DNK-Kriterien bzw. RUG-Anforderungen“ wurde dieses Jahr 
zum besseren Verständnis aufgeteilt. Auch dieses Jahr zeigt sich wieder: gerade das Zusammenstellen 
relevanter Informationen stellt die Verantwortlichen vor Herausforderungen.

Was war für Sie die größte Herausforderung bei der Erstellung der DNK-Erklärung?



|    www.deutscher-nachhaltigkeitskodex.de    |    @NHKodex |

DNK wird weiterhin gerne zum Aufbau des eigenen 
Nachhaltigkeitsmanagements genutzt
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Der direkte Kontakt hilft Anwendern bei Fragen am Besten –
Branchenverbände und Wirtschaftsprüfer holen auf
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Die vom DNK angebotenen Materialien wie der Leitfaden sind die 
zentralen Arbeitsdokumente für DNK-Anwender
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Der direkte Kontakt hilft Anwendern bei Fragen am Besten –
Branchenverbände und Wirtschaftsprüfer holen auf

50 60 70 80 90 100
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*Mentorennetzwerk wurde 2018 noch nicht abgefragt

Angaben von „sehr hilfreich“ bis „gar nicht hilfreich“; Indexwerte, bezogen 
auf jene, die zuvor angaben, die Hilfen in Anspruch genommen zu haben

Wenn Sie externe Angebote in Anspruch genommen haben, 
wie hilfreich war diese Unterstützung für Sie? 
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Kund*innen, Mitarbeiter*innen und die breite Öffentlichkeit sind 
nach wie vor die Hauptadressaten für DNK-Anwender – Politik, 
NGOs und Investor*innen holen in der Bedeutung auf
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Angaben in Prozent, n=112, Mehrfachantwort möglich

Welche Stakeholder wollen Sie mit der DNK-Erklärung Ihres Unternehmens / 
Ihrer Organisation vor allem ansprechen?
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Organisationen nutzen die DNK-Erklärung v.a. als Nachweis 
gegenüber Ihren Kunden
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Wofür nutzen Sie Ihre DNK-Erklärung?

Angaben in Prozent, n=112, Mehrfachantwort möglich
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Viele Organisationen ab 500 Mitarbeitende beschäftigen sich 
bereits mit dem NAP Wirtschaft und Menschenrechte – mit viel Luft 
nach oben.

14

42

44

0 10 20 30 40 50

k. A.

nein

ja

22.11.2020 19

Beschäftigen Sie sich intern bereits mit der Umsetzung der Anforderungen des 
Nationalen Aktionsplan (NAP) Wirtschaft und Menschenrechte?
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Angaben in Prozent, n=70

Angaben in Prozent, n=70



|    www.deutscher-nachhaltigkeitskodex.de    |    @NHKodex |

Wie hat sich Ihr Nachhaltigkeitsmanagement aufgrund der derzeitigen Pandemie-
Situation verändert?

„Wir beschäftigen uns aktuell…

…mit unserem Nachhaltigkeitsmanagement.“

Auswirkungen der Covid-19-Pandemie auf das Nachhaltigkeits-
management der befragten Organisationen
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Auswirkungen der Covid-19-Pandemie auf das Nachhaltigkeits-
management der befragten Organisationen
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andere Themen
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„Wir fokussieren uns im NH-Management nun stärker auf folgende Themen:“

Angaben in Prozent, n=112, Mehrfachantwort möglich
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Disclaimer.

Die vorliegende Präsentation wurde  in Auftrag des Rates für Nachhaltige Entwicklung erstellt. Die 

Präsentation inklusive der Notizen in dem Notizfeld sind Eigentum des Rates für Nachhaltige 

Entwicklung. 

Die Präsentation darf von Dritten kostenfrei verwendet werden. Die Übergabe der Präsentation an 

Dritte erfolgt mit der Maßgabe, die darin enthaltenen Darstellungen, auch mit Abweichungen, nur 

unter Angabe der Quelle und des DNK-Logos an andere Adressaten weiterzugeben. 

Alle Angaben dieser Präsentation erfolgen ohne Gewähr für die inhaltliche Richtigkeit und 

Vollständigkeit.

Kontakt: Stand der Präsentation: November 2020

Büro Deutscher Nachhaltigkeitskodex

Email: team@nachhaltigkeitskodex.org

Telefon: 030 338 424 888
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Aufmerksamkeit und 
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Büro Deutscher Nachhaltigkeitskodex

Geschäftsstelle c/o GIZ

Potsdamer Platz 10

10785 Berlin

team@nachhaltigkeitskodex.org

+49 (0) 30 338424-888
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